

杀人主凶花700万“摆平” 检院公安

湖南郴州恶性爆炸案幕后凶手为争夺矿源不择手段,至今在逃,原纪委书记是“保护伞”

1994年,湖南矿老板周龙斌,为争夺利益,违背协议将钻头打向隔壁矿,引发一场冲突,并与周氏兄弟结下仇恨。此后,双方为了争夺矿产资源,“暗战”不断。2003年11月23日上午10点,周兵元接到电话后去天湖酒店赴约,结果被一男子紧紧抱住,接着发生爆炸,两人皆丧生,而此事正是周龙斌一手策划的。周龙斌被刑拘后,花费了大量资金活动,2005年11月10日,检察院对周龙斌作出不予起诉决定。周氏兄弟异常愤怒,开始了频繁的大规模上访。而周龙斌背后的“保护伞”、郴州市原纪委书记曾锦春的倒台,也最终导致了周龙斌的败北。

周龙斌被通缉

2007年2月27日,公安部发出A级通缉令,悬赏5万元缉拿湖南郴州天湖爆炸案重大嫌疑人周龙斌。

时间往前推一个月,1月27日,湖南“两会”开幕,天湖爆炸案死者之一周兵元的大哥周华元率领周氏兄弟和亲属100多人到省委大门口打出横幅,为弟弟周兵元被炸死案喊冤,此举震惊了湖南省主要领导。在此之前的3年多时间里,周家为此案耗费巨资,甚至几度组织上百人上访至北京。湖南省检察院一名人士向记者介绍,1月30日,按照省委领导的指示,省公安、检察等部门迅速成立了专案组,调集案卷复查。2月2日,省检察院即下达了《纠正案件错误通知书》,认为“本来不被起诉的天湖爆炸案犯罪嫌疑人苏加利、周龙斌、邓春旺涉嫌故意杀人,基本犯罪事实存在,补充侦查后,提起公诉。”当天,郴州市人民检察院下达2007年第一号《撤销不起诉决定书》。

与纠错同时进行的是,关于此案涉及的法腐败及渎职等违法犯罪问题,专案组亦正在侦办当中。2月2日,专案组抵达郴州,主要工作是调查、取证、抓捕。据周华元介绍,专案组曾有4名工作人员到他家对案件进行详细了解,“问得特别仔细,从上午9点一直谈到下午4点,并取走了有关案件前后的所有资料”。

据透露,由于该案与曾锦春腐败案有关联,“7·19”专案组部分人员也参与到专案组当中。

2月16日,专案组成员前往抓捕周龙斌,周已不见踪影。同期失踪的还有郴州市检察院副检察长陈瑶云。未经证实的消息称,陈已于3月14日在武汉被捕。郴州另一名副检察长徐望实被专案组控制,带至长沙,市检察院公诉科一名检察官被问话。第二天,公安部就下达了对周龙斌的A级通缉令。

春节前周龙斌出逃

2007年2月15日,新年逼近,周龙斌突然接到一个神秘电话,他瞬间变了神色。挂掉电话后,他走出门,没再回来,就此开始了逃亡生活。

周龙斌,郴州市临武县万水乡白竹村人,从上个世纪90年代开始投身矿业,迅速集聚了亿元身家。

上世纪80年代,周龙斌小学未毕业辍学,学开手扶拖拉机。村里有集体的拖拉机,他的车子哪里坏了他就去村里的车上卸零件。终于有一天被逮住,一个叫周继平的村民率队抄了周龙斌家,但随即被周龙斌控告入室抢劫,被判1年刑。在这场角力中,周龙斌虽然取得了胜利,但也积下了第一笔仇恨。

1994年,周龙斌筹钱购买了三十六湾小安矿的股权。成为矿老板后,周龙斌违背协议,将钻头打向隔壁矿——邻居周华元、周兵元兄弟办的双元矿,然后在接下来的冲突中,他指挥人将周氏六兄弟的老五老六打成一个重伤一个轻伤,但第二天,他尝到了教训,周华元带着数十人围住他的矿,拿走17万元。

在弹丸之地的矿山利益竞争中,他显现出超强能力,也不断积聚“斗争智慧”。

周龙斌在1998年期间,因与当地官员关



周龙斌(资料图片)

系好,成功挤走了和他一起竞争的旧冤家周继平,仅用20万元的低价收购了至少价值200万元的广东投资商挖通的湖广矿井。收购当年,湖广矿并至

少为周龙斌赢利数百万,因此步入当地新富明星行列。

此后,他在与周氏兄弟的矿山争夺中不断获胜,不断收购新矿股权。

争夺矿产资源“暗战”不断

三十六湾,距万水乡白竹村仅数公里,是一个方圆数平方公里的荒山带,几乎是由有色金属聚积而成。

20世纪90年代开始,三十六湾成为暴发户起家的天堂,也是黑势力肆虐的地狱。它的知名度缘于它的财富和失控。弹丸之地蜂窝一样无秩序地聚集了六七十家非法矿,16家有证矿,最多时总计达到135家。因矿产资源纠纷引发的群体性械斗事件和伤亡事故时有发生。

周龙斌和周兵元兄弟的财富和仇恨也来自于此。1991年,周华元、周兵元兄弟开始进驻三十六湾,成为这里最先掘矿者之一。周兵元和周龙斌同是万水乡白竹村人,而且是从小一起长大的伙伴。周龙斌还是周兵元嫂子的表哥。

1994年,周龙斌进驻三十六湾,到案发前,他成为了三十六湾七八十家矿之中的10家矿的大股东,被称为临武首富,郴州数得着的矿老板。周龙斌并不掩饰

自己的勃勃野心,有朝一日要垄断三十六湾。与此同时,周兵元兄弟6人的矿山势力也在不断扩张,但是,却不如手段狠、不讲规则的周龙斌势头强劲。

发生第一次冲突后,两家表面上没有大的冲突,但在三十六湾矿产资源的争夺上,“暗战”不断。

在此期间,周华元兄弟家的房屋及矿山多次被炸和遭人纵火。1999年,周华元老家房屋两次被人投放炸弹,大量门窗和家具被毁;2000年一天晚上,二楼楼的房顶被炸开一个直径近1米的大洞,幸未造成人员伤亡;同样是在2000年,周家兄弟所开八六矿的变压器被人炸掉;2002年11月下旬,周华元在郴州被两个不明身份的人连砍八刀,他的背部、头部至今仍能看到一道道清晰的刀痕。

在天湖爆炸案发生之前,2003年10月11日,周兵元的一辆吉普车被人砸烂;11月12日,八六矿的

工房又被炸塌一个角,一名正在里面睡觉的工人受伤;12月9日,六弟周林元被人绑架,索要17万元后才被赎回。

广积冤家的周龙斌也受到了威胁。2000年,周继平钻进周龙斌的车底安装炸药,被当场抓获,而周继平与周龙斌可谓夙仇。周继平又和周华元从小一起长大,关系非同一般,周龙斌因此认为周继平安装炸弹系周华元兄弟幕后指使。

2002年,周龙斌再次听说有人花两万元,要用“药功”害他,他断定是周氏兄弟所为,并出价20万,反请凶手害死周氏兄弟,未果。周龙斌通过朋友邓春旺介绍,认识了爆炸案的另一主凶苏加利。苏加利进言,干脆用枪或炸药。

2003年11月23日上午10点,周兵元突然接到一个陌生人的电话,然后他匆匆驾车出门,却走进了精心谋划的陷阱,失去了生命。

周兵元落入陷阱被人弹炸死

周兵元矿老板之外的身份是临武县政协委员。周兵元的口碑不错,就在死前的一个月,他还捐了15万元给村里修公路。

当日上午9点38分,云龙大酒店茶室,周兵元接听电话的神色有一丝不安,近两年发生的事情太多,令他心生警惕。但他答应了对

方请求,告辞老友,往外走。对方称是临武县公安局看守所所长的侄子,说自己的钱包丢了,没有路费回家,要周兵元来天湖大酒店借给他200块钱。该所长是周兵元的朋友。

周兵元开着车径直来到了天湖酒店。酒店的保安看到周兵元刚下车,就有一

名男子从车尾冲过来,紧紧抱住了周兵元,接着发生了爆炸。

周兵元的身体倒在酒店门前的立柱边,头飞到了左侧通道外,而“人肉炸弹”陈建文也尸首纷飞。周围十多辆车受损,30米外街对面居民楼的窗玻璃被震碎。

凶手意外落网

周兵元被炸后,几乎不用思考,周氏兄弟就断定,周龙斌是幕后凶手。

案发后,郴州警方尽职破案。一个星期后,他们通过对神秘电话的查询,找到了苏加利购买电话卡的临武某移动营业点,并从店内的摄像机录像里确定了隔街引爆遥控炸弹的苏加利身份。

但此时,苏加利早已逃之夭夭。一时,案件陷入僵局。

苏加利分5次共收到周龙斌杀人酬金20万元,并将其中一万元酬谢给了中间人邓春旺。

周龙斌依旧潇洒自在,甚至更加嚣张,只是大大加强了警卫力量,他出门通常五六个保镖、两三辆车。

正在周家一筹莫展之际,

苏加利后院起火,案件瞬间显露曙光。苏加利潜逃时带着情人,8个月后,自以为安全了的苏给家里写了一封信,提出要跟老婆离婚。

该信激起了苏加利小舅子的愤怒反戈,他找到周兵元的家属说,只要给他10万元酬金,他可以带人抓捕到苏加利。

2004年9月6日,在苏加利小舅子的带领下,周家亲属及警方在距离郴州仅几十公里外的桂阳县荷叶镇,将改行在此做地下六合彩庄家的苏抓获归案。

2004年9月8日,邓春旺被抓捕归案。根据苏加利、邓春旺二人的交代,警方于9月11日将周龙斌抓捕并予以刑事拘留。

黑律师拉下两副检察长

春节前,省检察院反贪局内部通报案情:专案组从郴州市副检察长徐望实及常务副检察长陈瑶云家搜出价值千万元的现金及财物。

天湖爆炸案发生后,周龙斌的弟弟周龙学一次性支付周龙斌的法律顾问黑子林700万现金,要求律师摆平此事。两名副检察长共收了300万元,公安机关打通关系花了300万元。黑子林自己留下了100万元。事后,周龙斌又通过律师给了两名副检察长数额不等的好处费。

湖南省人民检察院要求各检察机关引以为戒,正确对待,不要外传。

在此之前,黑子林已经被专案组控制。为“起死回生”,周龙斌花费了大量资金活动,黑子林充当了重要中介作用。

黑子林系郴州市律师协会副会长、第三届湖南省十佳律师,因为在郴州政法系统拥有深厚人脉,被称为“黑子能”和“黑律师”,寓意拥有黑子能所爆发的能量,能左右案件的司法审判。

背后的“保护伞”落马

随着案情的急转直进,郴州市落马的前纪委书记曾锦春浮上前台。2006年,曾锦春案专案组将案件移交检方时,曾特别交待要“彻查曾锦春、雷军滥用职权和保护黑恶势力问题”。

身为纪委书记却执掌全市矿权审批的曾锦春,在其治下的郴州矿业乱局中获得了巨额利益,被人称为“曾矿长”。在曾锦春案所涉的60余名行贿者中,超过六成成为矿老板。在曾锦春及女婿雷军所涉贿赂中,有相当比例用于入股矿山。

郴州矿业巨头周龙斌与郴州矿业操盘者曾锦春早有交情,关系非同一般。据郴州市一名官员介绍,有一次市委常委会上,曾锦春接到周龙斌在会场外打来的电话,叫他出去,曾锦春挂掉电话就从会场出来见周。

据周华元兄弟透露,案发后,他们也曾找过“曾矿长”,但是,双方角力的结果,周龙斌似乎占上风。市政协委员周龙斌一向更擅长与政界打交道。

被关在看守所的周龙斌运筹帷幄,遥控指挥着自己的出狱之战。

周龙斌被羁押的一年多时间,几度更换看守所,最终被关押在曾锦春女婿雷军任公安局

局长宜章看守所。

关押在雷军属下的看守所,周龙斌得到了特殊的庇护。一个和周龙斌同期羁押在一起的人接受记者采访时介绍,在宜章看守所期间周龙斌可以打手机,可以抽高档芙蓉王烟。还可以自由出入,由民警陪着上街吃夜宵。甚至周末到郴州和长沙“度假”活动关系,可以由民警陪同自由出监。

周龙斌被羁押了一年零两个月,公安侦查也已终结,但却迟迟没有被起诉。而周华元兄弟却逐渐听到坊间流出的传闻,周龙斌即将被放出来。

两个月后,传闻得到证实。2005年11月10日,郴州市检察院发布了郴检刑不诉字[2005]7号不起诉决定书。傍晚,不起诉决定书送达,周龙斌告别牢友走出看守所。等在外面的手下们一拥而上,用大红布将他裹住,拥上车,扬长而去。

他的重获自由,令周氏兄弟异常愤怒,他们开始了频繁的大规模上访,去了许多趟最高检、公安部、省委、省政府、省检察院、省公安厅。

“曾矿长”的倒台,周氏兄弟的不懈上访,最终导致了周龙斌的败北。

欧阳洪亮(据《民主与法制时报》)